

淳安5月至7月全域禁渔

人工鱼巢让千岛湖土著鱼相约“伊甸园”

邵翠 项卫民

2018年4月23日,最新修订的《淳安县渔业管理办法》正式印发。与以往实施十五年之久的《淳安县渔业资源保护和管理办法》不同的是,新修订的《渔业管理办法》对淳安休渔期、休渔区以及渔业管理方式方法都做了进一步的修改和说明,助推淳安渔业管理再上新台阶。

绿水青山是淳安最大优势,也是淳安人民赖以生存的基础。加强渔业资源保护,科学发展渔业产业,就是保护淳安的绿水青山。2018年,淳安渔业管理与我们每个人都息息相关。



时间延后、水域延长、区域延伸 今年季节性禁渔相比往年有重大调整

值得全民关注的是,2018年全新修订的《渔业管理办法》对淳安的禁渔时间、禁渔区域都做了重大调整。

首先根据鱼类产卵推迟的实际情况,淳安季节性禁渔时间从原来的“4月15日12时起至7月15日12时止”修改为“5月1日12时起至7月31日12时止”。

其次,考虑鱼类产卵习性及行刑衔接等因素,明确原季节性禁渔区规定的“水头浅

滩”(即汾口毛家码头以上至水头浅滩;安阳游畝铁塔以上至水头浅滩;富文石门大桥以上至水头浅滩;临岐奎星桥码头以上至水头浅滩;千岛湖镇汪宅口以上至水头浅滩;左口叶琪林场以上至水头浅滩;姜家口航标以上至水头浅滩;梓桐坑村码头以上至水头浅滩;宋村码头以上至水头浅滩;威坪河口航标以上至水头浅滩),包括千岛湖108米水位高程以内浅滩水域及由此上溯2千米以内的溪流

洄游通道。

再者,在原湖区禁渔基础上,淳安县84条溪流首次被列入禁渔区范围界限。这84条河流与2017年2月28日淳安县政务网县水利局公告的《淳安县河道名录》一致。

也就是说自今年5月1日起,淳安已正式开启全域禁渔模式,禁止一切渔业捕捞作业。

承包的河道同样严禁电鱼捕捞 构成犯罪的将被追究刑事责任

渔政局工作人员介绍,全域禁渔的实施,意味着渔业管理工作实现全覆盖,从原先涉及渔业管理的12个乡镇,拓展为现在全县23个乡镇以及新城,力争全县乃至全民参与禁渔行动。

全新的管理办法,进一步加强了渔业管理中违法者的处罚力度。

对违反《办法》的单位和个人,由县渔业及相关行政主管部门依照相关法律、法规及规章的规定作出行政处罚;构成犯罪的,将以非法捕捞水产品罪依法追究刑事责任。

那哪些行为,属于构成非法捕捞水产品罪?

例如,在本县行政区域内使用禁止使用的破坏渔业资源的捕捞方法和渔具进行捕捞作业,如使用炸鱼、毒鱼、电鱼、鱼鹰、灯光诱捕及其他破坏渔业资源的渔具、方法进行捕捞的;在鱼类洄游通道设置断江捕捞(含深水网箱)的;利用水位落差搭建围坝、围堰等设施捕捞的;使用滚钩、板罾网、夹网、定置网、拖网、地拉网、倒笼、沉箱、迷魂阵等渔具捕捞的;使用最小网目尺寸小

于4厘米的渔网捕捞的;除经批准外,在千岛湖水域使用二层框刺网、三层刺网等渔具捕捞的。

此外,由于今年84条溪流也被列入禁渔区域,因此在自己承包的河道使用电鱼方法进行捕捞也属违法行为。在禁渔区(期)内电鱼的;一年内在禁渔区(期)捕捞或者使用电鱼等禁用渔具渔法捕捞受过二次行政处罚,又实施上述非法捕捞行为的;历年累计电鱼三次(含三次)以上的违法者,都会受到法律的制裁。

大胆创新建人工鱼巢 给千岛湖土著鱼一个爱的产卵地

据统计,2017年,淳安县渔政局查处偷捕、偷钓行为2377起,追究刑事责任40人。除了禁止捕捞外,淳安每年还向千岛湖投放600万尾以上鲢鳙鱼苗,加上其他本地鱼种全年合计放流超5000万尾。这些举措,都为大力保护淳安渔业资源,实现长足发展,打下了良好的基础。

随着宣传力度的加大,全民护鱼意识也在日渐提高。近日渔政工作人员发送的一段有关汾口镇湛川村禁渔成果的视频在朋友圈传播,清澈见底的溪水中,数不清的石斑鱼欢快畅游,惹得网友们纷纷点赞。

汾口镇湛川村的溪流如今实行承包制,

由村里的年轻创业者余旭负责管理。2016年,余旭一边积极参与“五水共治”建设,自行出资50万元将村中央的水塘建设成为亭台长廊围绕的生态公园;一边又马不停蹄地开始渔业资源保护,2017年他承包了村中河道,针对河道鱼苗稀少的现状,去各地收拢鱼苗进行放流,并做好管理工作严禁他人捕鱼电鱼。这不,才一年多时间,如今的小溪又回到了余旭童年时的模样,溪水清清,鱼群种种。

千岛湖本地鱼的产卵期主要集中在5-7月,为了更好的实现鱼种的繁衍,2018年,淳安县渔政部门也大胆尝试,大力创新,借助

11万片棕榈片,在汾口、姜家、威坪、宋村四个休渔区,自行设计和建造32个人工鱼巢,让鱼类在自然水域环境中实现产卵繁衍。

人工鱼巢均位于水头上的活水区域,远远看去类似一个个编织的网箱浮于水面,“人工鱼巢试验”的牌子清晰可见,提醒着过往的人们呵护好这一湾爱的“伊甸园”。

“棕榈片放置后的第二天,我们就在上面发现了星星点点的鱼卵,人工鱼巢的效果还是非常明显的。”参与人工鱼巢建设的渔政工作人员对此次试点充满信心。

全域禁渔,人人有责。

渔政举报电话:0571-64815111